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@ Tuyaiec petaPinréc

© Xuvaptiosic katavopric

© Méon Ty ko pottéc Tuxaiwv LetaPAnTdV

O Méoec Tyuéc YevkéTEPWY TTOCOTHTWV

O M evodhokTikh avamapdotoon Te néong Tumic
O 1516tNTeC TG Péome TuiC

@ 'Exouv 6lec oL Tuyaiec peTaPAnTéC wéon Ty ko SloTopd,
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Tuxoieg petapAnréc

Tuyaiec petaAntéc

Opiopdc

Eotw Q) évac detypatikée xawpoc kat X : Q — R uia amekédwion, n omoia
o¢ kdOe (amAd) evbexbuevo avtiotoiyei éva mpayuatiké aptbud. H
aneikévion X ovoualetatl tuyaia petafAnTi.

Mo Tuyaior peToBANTY WTTOpEL VO XOLPAKTNPLOTEL OOV TO TLAPALTNPNOLLO
péyeBoc atmo kdmolo Tuyxaio Telpopo. Etvou wpoywavéc ot vl kdTolo
Tuxatio Telpapal Popope val opiooupe TIOAG Ttapotnpfiolee Leyén
dNAadh ToANég Tuyaieg petafAnTéc.
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Tuxoieg petapAnréc

Mopdderypo
Mia xpnuatayopd umoper va éxer avodikes amoddoeic (H) 1j kaBobikec
amo8éoeis (T ).

Eva¢ emevbutiic o omoioc éxel TomoBetnbel oc éva Setktn avtiic Tne ayopdc,
Héow evée mapaydyov ouuPolatov to omoio Tou amopépel 1 cupdd av
kivnon tne ayopdc eivar avodiksi aAAd tov Snutovpyel {nuid 1 evpd av n
kivnon tne ayopdc ewat kaBobikn.

Ac vroBéoouue 611 0 emevdutiic kpatdel Tnv Béon avty yia 2 ouvvexdueves
Xpovikéc TepLébouc.

Meptypd Pte v Tuxata petaBAnth X mov avtiotolyel oto képSoc Tou
emevbuty amo tnv TomoféTnon avti.

A. N. Navvoakénoviog (0.M.A) Moocotikég MeBobol otnv Araxeipion Kivi  Xeupepvé EEépnvo 2025-2026 4 /59



Tuxoieg petapAnréc

Mpdtoe kaBopifoupe Tov BelypaTikd XWpo o oTolog TepLéxel AL T ALTAL
evBexduEVaL YLOL TO TLElpOaLLaL,

Q= {HiHo, Hi T2, T1H>, T1 T5}

Mo va koeBopioovpe tnv Tuyaio petaAnth X apkel va kalBopicoupe Tnv
T Tou TTadpvel M ametkévion auty yia kdBe otouyeio Tou Q,

X(HiH) =1+1=2,
X(HiT)=1+(-1) =0,
X(TiH) =(-1)+1=0,
X(TiT2) = (-1) + (-1) = -2

H X urmopel va BewpnBei oav éva tapotnpfioyno pnéyebog oxetikd e tnv
KOLTALOTALON TNG aLyopds (Telpoyuar) To otoio popet var pog artokadddet
kéTtoLa TTANpoYopioL oXETLKAL e TO TL £Yve OTO TelpopLaL.
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Tuxoieg petapAnréc

Av oalc avakowmoel OTL kepdloote 2 up® ToTE lote olyoupol &TL oL
kwhoelg TG ayopdc fTav ko oL dvo avodikeg dnA. Hy Hs.

Y& poBnpatikh YA®ooo autd wropolpe va To oupforicoupe
X~1({2}) = {H1H,}, émov pe {2} oupBoAiloupe To VTOGHVONO TwWV
TPAYRATIKGOV aplBpdv To omolo atoteAeitan pwévo amo to otolyeio 2.

Av oo avakowhoel 6t Ydoote 2 evpd (§HAadh kepdloote —2) téte
ko TdL elote otyoupol étL oL kivfioelg Te ayopdic ftoay Ko oL 2
kaBoBikec 8NN, T1 To, ko 0TV YADOOA TWV LAONUATIKGOV
XH({-2}) = {1 T2}.

Av coc avakowwoel 6Tl kepdioate 0 sup® téte pmopet va fpBe eite To

Hy T, eite to T1Hy adM\& Bev pmopeite vo meite e otyoupld Ttold oo
Ta 2!

Y UVETIRC Xﬁl({O}) = {Hl Ts, T1H2} = {Hl T2} U {TlHQ}.

Koplot ol tuun Sev pmopel vaw oog aovatkowvwBet.
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Tuxoieg petapAnréc

ATto Tic TYég Tov cog exouv avakowwBel Aotmtdv propsite va
ouvdyete Ot éxel porypatornBel to evlexdpevo Ay = {Hi1Ha}, 1 To
evdexdpevo Ay = {T1 Ta}, 1 to evlexdpevo A3 = {H1 To, T1Ha}.

Mopatnpovpe otl TaL Aq, Ap, A3 atotedolv o Siapépion tou
Belypotikod Ywpov, epdoov eivor ovar 800 Eeval kall M évwaon Toug
pog divelr dho to Q.

Enilong mopatnpodue ot to X 8ev pog diver TAqpN Yvodon oXeTIKE
LE TO TL £YWVE OTNV ALYOPA €TELSN N YVWOT OXETLKA e TNV TLUL TNG
X 8ev poc emutpémel val yvwpiloupe pe akpifeio av ouvéPnke to
{T1H2} 1 av ovvePnke to {H1 To}.

To pévo Tpdypo Tou Lropolue vor Toupe otL éxel oupPel k&tolo
ato to 8o yeyovota { TiHa}, {H1 T2} oMo 8ev yvwpilw
emakplfd¢ Tod aro Tl Vol
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Tuxoieg petapAnréc

Aev sivou amapaitnto oeg oL Tuxoieg metofAnTéc va opifovtal ot
SLokpLtog SelypoTikoUg XWPOVG.

Mopdderypo

Ac vroBéoouue ott umopeite va urooteite pia {nuid n omola wmopel va
ndpet orota Srjote Tuutf x € [0, 1].

‘Exete ayopdoel éva aopaliotiké ouuBéAato to omoio av n {nuid eivat
uikpdtepn 1 ion amo 1/2, Sev oac biver kapia amolnuiwon evd av n
{nuid eivar peyaditepn amo to 1/2 n amo{nuiwon eivat ion ue tnv
(nud.

To Vgog ¢ amol{nuiwone amo to cuufdéraio avté cvat pia tuyaia
uetafAnT

0 av x<1/2
x av x>1/2

Y (x) = {
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Tuxoieg petapAnréc

Eiva ouvnBiopévo va xpnoipotolotpe Tv akdhoudn opoloyio.

Opiopdc

Eotw Q évac Serypatikée xwpog kat X : Q — R ua tuyata petaBAnti.
Oa ovuPoAifovue pe Rg(X) to medio Tiudv ¢ Tuxaiac petaPBAntiic,
dnAadn

Rg(X) ={x € R : vmdpyetw € Q yia o omoio toxvet X(w) = x} C R.

To ouvodo autd mepLéxel 0AeC TIC TLLEC TTOV [UTTOPEL va TTdpel 1 TuxaLla

petafAnT X.

(1) H tuxaia petafAnti X Oa ovoualetar Siakpitij av to obvodo
Rg(X) eivar memepaouévo 1j apiButjoio.

(i) H tuxaia petaPAntii X Ba ovoualetar ovvexric av to ouvolo
Rg(X) 6ev eivar oUte menepaouévo obte apiBuroiuo.

A. N. Navvoakérmoviog (0.M.A) Moocotikég MeBobol otnv Araxeipion Kivi  Xeupepvé EEépnvo 2025-2026 9 /59



Tuxoieg petapAnréc

Mopdderypa

Ac¢ mdpovue oav mapdSeiypua tnv tuxaia petafAntdg X mov Siver tnv alia
evoc yaptopulakiov 2 Saveiwv aliac 1 to kabeva av amomAnowbel kat -1 av
oxL.

To medio tipuwv ¢ petaPfAntiic X elvat o obvodo Rg(X) = {—2,0,2} o
omolo elvai éva memepaouévo odvolo, dpa 1 tuyata uetaPAnti X elvat
Siakpitty tuxaia petaBAnti.

Mopaderypo

Ac¢ mdpouue to mapdbetypua TNG LETOXTC TTOU [LTTOpEL va. TtdpeL omoia S1jrote
riutf x € [0, 1] kat ac vroBéoovue ott éxovue eva xaptopuddkio To omoio
amoteAeitar aro 100 titdovg amo avth TNV peToxT.

H aia avtob tou yaptopulakiov umopsel va ekppaoctel amo TV Tuxaia
petaPAntii X = 100x émov x € Q = [0, 1] elvar n Ty tne petoxtc.

To Rg(X) = [0,100] mov eivat eva un memepaouevo kat un aptbuioruo
obvoldo ométe N Tuyaia uetafAntii X elvat ovveyne.

™7 mid = — m——y
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Tuxoieg petapAnréc

Mopaderypo
Mia aocpaliotikij etapeia éxet avaddfe éva kivéuvo x € [0,1] kat yia

va tov Siaxewptotel amevBivetal oe pla avraopaAoTikn etatpeia kat
ovvdntel éva avtaopaliotiké ovuBéAatlo ocupwva e To omoio

o Av n {nuid eivat uikpotepn tou % 1 avtaocpaliotpia eTalpeia Sev

kaAUrTel TimoTa

1

o Av n {nuid ewat ueyaAitepn tov 3 kaL uikpdTEEN 1 LOT) TOU 5

TAnpdveL %(% + %) = %

o Av n {nuid eivar peyaAitepn tou

Wl

mAnpdver 3(3 +1) =3

N[

Mropeite va mepiypd Pete Tnv Tuxatla petaPAnNTI mov meprypd per TNV
ékBeon Tnc avraopaliotpiac etatpelac otov kivSuvo auté;
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Tuxoieg petapAnréc

Mmopodpue vo Tteptypddoupe To Tood pe Thv oy petaAnty Y,

0 ov ngg%

_ 5 1
Y = A §<x§§,
% av §<XS1

Mo tnv Tuxada petaPAnty Y éxovpe 6t Rg(Y) = {0, %, %} To omoio
elvol éval iemepalopévo ovoro dpa M Tuyaio petaAntd Y etvou

Srokput).

A. N. Navvoakénoviog (0.M.A) Moocotikég MeBobol otnv Araxeipion Kivi  Xeupepvé EEépunvo 2025-2026 12 / 59



T UVOLPTHOELG KOLTOLVOAG

Y UVOPTNOELS KOLTOLVOUNG

‘Evac Pohikog Tpomog meptypopnic g Tuxaiog petoAntic eivor m
ouvvaptnomn katavopic F : R — [0, 1] 1 omoia opileton we e€Mc:
Oplopéc

Eotw Q o Setypatoxwpos evég mepdpuatos kat X @ Q — R wia tuyaia
uetafAnty. H ovvaptnon katavourdc tnc X eivai uia ovvdptnon
F:R — R nomroia opiletat Bdoel Tov TUMOU

F(x)=P(X <x)=P{weQ : X(w)<x}).

To P eivow peor uBavétnra otov Setypatikd Xmpo 2 evd to P eivon o
Tbavétnta otov Serypotikd xwpo R!
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T UVALPTHOELG KALTOLVOWIG

Mopaderypo
A¢ Bswprjoouue uta ayopd 1 omoia oc kd Ot mepiodo umopei va éxet uia
avobikn kivnon (H) 1 uta kaBobikr (T ) kivnon.

Ac vroBéoouue 6tL exete TomoBetnbOel oe uia emévSuon n omoila kd O
popd mou N ayopd avefawer oac amopépel 1 vpdd evw av N ayopd
katefaiel oag {NULOVEL KATA gva €UPA.

Av X elvar n tuxaia petaBAnti mou meptypd pel to kepSog amo avth thv
emévbuon vnodoyiote tnv ouvvdptnon katavoulc F yia tnv X.
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T UVOLPTHOELG KOLTOLVOAG

To medo Tipmv tng X eivon to odvoho Rg(X) = {—2,0,2}. Av x < =2,
{weQ : X(w) < x} =0 (8ev urdpyet kavéva evdexduevo to otolo va
pog Stvel képdog pLkpdTEPO TOV —2), CUVETIMG

F(x)=P(X<x)=PHw e : X(w)<x})=P®) =0, av x € (—o0, —2).
Av =2 < x <0 téte {w e Q : X(w) < x} ={T1 T2} (n pévn Tun Tov
propel v aper 1 X oto ddotnua (—oo,0) eivow 1 —2 ko outi pdvo
v to evdexdpevo { T1 To} ovvemddg

Fx)=P(X<x)=PHweQ : X(w)<x})=PHT1Tr}) = %, av x € [-2,0).
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T UVOLPTHOELG KOLTOLVOAG

Av0<x<2téte {weQ : X(w)<x}={T1Ta, Hi T2, T1H2} (o
péveg Typég mou pmopet va taper N X oto ddotnua (—oo, 2) eivow oL —2
ko 0 ko atutég yia o evdeydpeva { T1 To} ko {H1 To, T1Ha}
QLVTLOTOLX WG, OUVETIWG

1
4
oV X

FX)=PX<x)=PHweQ : X(w)<x})=PUT1iTo, HiTo, IH}) =~ + = =

I

M-Mw

.—.N\'—‘
-

0,,

x €
Av x > 2 téte {WGQ : X( )<X} {T1T2,H1T2,T1H2,H1H}(
povec TULéC TIoV pTtopel vau TrocpeL n X oto ddotnua (—oo, +00) =
givow ov —2 , 0 kot 2 ko orutég yra o evdexdpeve { T1 7o},

{H1 T2, T1 Hg} ko {H1Ha} avtiotoixwe, ouvetog

[ary

F(x)=PX<x)=PHweEQ : X(w)<xPHN=PQ)=>4+2=1, avx>2.

2

&l
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T UVALPTHOELG KALTOLVOWIG

H ocuvaptnon katavouric Aotmtdv siva n ouvdptnon

oV x < =2,
av —2<x <0,
av 0<x<2,
oV 2 < x.

F(x) =

= BAlwhikr O
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_ Fvorvions konmvonds |
H ouvdptnon autn sivow aovvexfic (Ttapovotdost aouvéyeleg ot onueio

—2,0,2 dn\adn oTic Tyég Tov ptopel var Tdpel M Tuxaior petoANTY
X kol

F(—27) - F(-27) = L 0= %,

4
FOM) - FO0) =, — ;=5
FH Y- F2 ) =1 % _ %.

F(-2) = F(-27) = P(X = —2) = P(X'({-2}) = PUT: T2}),
F(04) = F(07) = P(X = 0) = P(X*({0}) = P({Hy To, Tate})..
F24) = F@27) = P(X = 2) = P(X*({2}) = P({HiHh))

dNAadh To GO TNG CUVEPTNONG KOLTALVOUNG OTOL OMELDL ALOVVEXELOLG
pog diver Tnv TbavéTnTal TWV avTioTolYwv Yeyovétwy!
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T UVOLPTHOELG KOLTOLVOAG

Mopdderypo

Ac vnoBéoouue ott emiAéyovue eva onueio otnv TUXN amo eva
evBUypauuo tufua uikoue 1 katr yvwpilovue ot n mbavérnra va
anéxel To onueio mov emAééa e amootaon uikpdtepn 1 ion mpoc y amo
™V apx1 tou evBuypdupov Tufuatoc eivat ion mpog y.

Av X =y elvat n tuxaia petafAnty mov puac Siver tnv améotaon tov
onuelov amo TV apx1 Téte 1 cuvdpTnon katavoutic yia thv uetaBAnTy
avty eivat

F(x)=P(X <x)=P(y <x)=x, xe][0,1].

Avutij givat uia ouvextic cuvdpTnon Katavouiic.
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T UVOLPTHOELG KOLTOLVOAG

Ac vrtoBéooupe 6tL Bdlovpe eva otoiymua ko O xdooupe v oo
Tov etvou Loo mpog 100 popéc Tnv amdoTaon ¥y Tou onueiov Tov
eTuAEE Qe ALTEO TNV oLpXT) TOL €VBUYPEUILOV TUNUOLTOG.

H tuyaio petaAnty Xi mov ekppdler tnv {nud pog Bow givou tom mpog
X1 = 100y ko 1 cuvdpTNnom KaTovourc Tng elvor tom Tpog

X

— X

x € [0,100].
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MoAMNéc wopéc oL auvexeic Tuxaiec petafAntéc pumopst va éxouv
OUVAPTNOT KOLTOLVOUNG 1) OTolol VoL TEEPLYPALPETAL LE TNV XPNON TNG
Aeydpevne ouvaptnong mukvétntog mbavédrnrac.

Opiopde

Av n ouvdptnon katavoulc F umopel va mepiypapel e tnv fonbeia
utac ovvdptnone f uéow Tou TUTOU

Flx) = / " f(s)ds

—0o0

téte  f ovoualetal ovvdptnon nukvétntac mbavérnrac. H ouvdptnon
rukvétntac mbavérnrac ikavoroiel tic ouvlikec
(i) f(x) >0 yia kdBe x,

(i) [25 f(x)dx =1.

H ouvaptnon mukvétnrog mbovotntog Uropel Vol THUTLOTEL e Thv
TOPAYWYO TNG CUVAPTNOTNG KOLTAVOUHG £POO0V QLUTY UTIALPXEL.
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T UVALPTHOELG KALTOLVOWIG

Mopdderypo
H ocuvvaptnon katavouic
0 av x<0,

F(x)=14 x av 0<x<1,
1 av x> 1,

éxel ovvdptnon mukvérnrac mbavorntag

0 av x<0,
fx)=¢ 1 av 0<x<1,
0 av x>1,

Xewpepvé EEdpnvo 2025-2026 22 /59
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T UVALPTHOELG KALTOLVOWIG

Mopdderypo

H ocuvvaptnon katavouic

0 av x <0,
F(X)_{ 1—e ™ av 0<x,

yia A > 0 éxer ovvdptnon nukvérnrac mbavérnrag

0 av x <0,
flx) = { Ae ™ av 0< x.
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T UVALPTHOELG KALTOLVOWIG

Mpdtaon

Eotw X : Q — R wa tuyaia petafAntikat F: R — R n ouvdptnon

Katavouns Ttne.

(i) P(a< X < b)= F(b)— F(a).

(i) Av n ouvvdptnon katavoutic F exppd{etar amo uia ovvdptnon
rukvétntac mbavérnrac f, téte

Pla< X <b)=Pla<X<b)=Pa<X<b)

= P(a< X < b) :/bf(x)dx.

Tro avtr tnv évvora moAAéc popéc ypdpouue (un avotned!) 6t
P(x < X < x4+ dx) = f(x)dx.
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Méon T kow portég Tuxaimv petaAnTodv

Méon tyun ko potéc Tuyaiwy petaAnTiov

Oa mpooTadfooupe TOpPA VoL ddooupe BLdpopouc TpdTouC TPty PoLPHC
Tuxaiowv petaAntov Tov dev xperdlovtal yvaon elte SAWV TwV TGOV
Tov ptopel val dper M Tuxoio petaAnTy yiow omolodfmote evBexdpuevo,
00Te TNV ouvdptnon katovourc Tlavotnrac.

To 18ovikd Ba fToy var éxoupe Teptypoupn Tne Tuxaiog petofAnTic amo
K&TIOLOV 1 OLTEO KATLOLOUG TPALYATIKOUC alptBpolc Tou pag ekgpdlouv Tic
o Thavéc Tyéc Tou wropsl vo tdpel ocuth M Tux oo eToBATTY.

Ou toodtnteg aLutéc givorl M LEOT TUUH Kol oL SLdpopeg POTEG TNG TUX oG
petoBAnTic.
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Méon T kow portég Tuxaimv petaAnTodv

Oplopéc
Eotw X : Q — R wa Stakpity tuyaia petafAntd n omola maipvel Tig
rpnéc Rg(X) = {x1,x0,--- }.

H péon tiutf tne X eivar o mpayuatikds aptBuoc E[X] n omoia opifetat
w¢

E[X] = Zx,-ﬁ(x = x) = Zx,-(F(xﬁ) — F(x7)).

Avn X : Q — R elvar pua ovvexric tuxaia petafAnei n omoia éxe
rukvétnra mbavérnrac f : R — Ry, n uéon tiun tne X umopel va
ekppaotel e tnv Poribeia evéc odokAnpaatoc,

E[X] = / " F(x) dx.

—0o0
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Méon T kow portég Tuxaimv petaAnTodv

Mopaderypo

Mowa eivar n uéon tyun tne tuxatac petaPAntne n omola ekppd (et To
képboc amo ula emévbuon 2 xpovikwv meplddwv mov amopépel 1 evpd oTig
avodikec kwioelc Tne ayopdc kat —1 eupd otic ka Bodikec kivioeic TN
ayopd¢ av n mbavornra avobikic kivnone ewat 1/2;

H tuxata perafAntn X maipver tic tipeg {—2,0,2} ue mbavérnra %,%
Kat % avtiotoiywe. pa,

1 1 1
E[X] = (-2) 5 +05 +2

To avauevouevo pac képdoc Aotrtdv ewvar 0.
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Méon T kow portég Tuxaimv petaAnTodv

Mopaderypuo

Mia acpaliotikn etatpeia puéoa oc éva ovykekpiévo Xpoviké Sidotnua
T.X. eva étoc, umopei va SexOel n aithoeic amol{nuiwonc ortnv Siapkeia
TN¢ Asttovpylac tou e mbavornta p, = %)\”e*)‘ émov A > 0 wa
bebouévn mapd uetpoc.

Ac ovoualovue X tnv tuyata petafAnty mov mepiypd pet tov aplbud
Twv atfioewv arol{nuiwone mov §éxOnke n etaipeia. Bpeite to E[X].

H tuxaia petafAnth X éxeL medlo Tipwv Rg(X) =N, to ouvvolo twv
puokdv aptBuwy. Emione, P(X = n) = p,.

2 uvertac,

— 1 — 1
E[X] = Z nm)\”e_)‘ = e_)‘z nﬁA” =\
n=0 n=0

O avauevouevog aptBude aitioewv Oa ewvat icoc mpog A.
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Méon T kow portég Tuxaimv petaAnTodv

Mopaderypo
‘Eotw n tuxata petafAntn X pe ovvaptnon katavouic F,
0 av x < 0,

F(x)=4¢ x av 0<x<1,
0 av x> 1.

Bpeite v E[X].
H tuxaia avtri petaBAntn exer ovvaptnon mukvornrag mbavornrag tnv

0 av x<0,
f(x)=<¢ 1 av 0<x<1,
0 av x>1.

Jvvertddg, n uéon T tne X elvat ton mpog

! 1
E[X] = / xldx = =.
0 2

v

- = - = = omra
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Méon T kow portég Tuxaimv petaAnTodv

Mopdderypoa

O xpdbvog avapovic yia TNV TPA YA TOTOINON EVEC KA TAOTPOPLKOU
ouufdvroc eivar pia tuyaia petafAntdg X n omoia Baosl mwapeABovtikdv
rapatnoioewv yvwpilouue 6t éxel mukvornta mbavérnrag

f(x) = Xe ™ av x>0 kat 0 adid, pe A = 0.01 (novdSec éroug).
Trodoyiote v E[X].

"‘Exouue 611

o0 1
E[X] = / xhe Mdx = =
0 A

H epunveia avtob touv amotedéouatoc gival 6tL To yeyovée avté
avapuéverar (xovbpikd piAdvrac) mepimov kd B 100 ét.
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H péom Ty pog Swver Tnv o Bovn Tuur oXeTIKE TNV TToLpalThipnon pLolg
Tuyxoiog HEToBANTNG AA& BoL HToLy XPNOLLO VoL ELXOLLE EVOL LETPO OXETIKEL WE
To Tdo0o YopakTNeLoTiko peyeBog ewval autd YL TNV TuXoLoL LETABATT,
SMAad1| oxeTikd e TO OO LOKPUAL WTEOPEL VOL TIECEL LOL CUYKEKPLLEVT)
TOPATNHPNON ATO TNV heon Tu). Autd dvetal oo tnv StoeoTopd.

Oplopodg

A¢ vroBéoouue 611 éxouue uia Stakpirn tuxaia petafAntn X. H Siaomopd
¢ opiletar we to dBpooua

Var(X) = E[(X = E[X])’] = Y _(xa — EIX])*P(X = xp).

n
Av 1 tuyalia petaBAnTn ewval ouvexne Ue oUVAPTNON TTUKVOTNTAC

mbavérnrac f 1 Saomopd opiletar amo To oAokAdpwua

Var(X) = / " (x — B[X])2F(x)dx.

—0Q

H Siocomopd o Lo ToodTnTal IOV £wvoart Ttdvtote Betiky!
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Méon T kow portég Tuxaimv petaAnTodv

Mopaderypo

Troloyiote tqv Saomopd Tn¢ Tuxatac petafAntne mwov oac dwer to
kepSoc amo TNV emévBuon mov amopépel 1 eupdd kepboc av éxouvue
avodikn kivnon tne ayopd¢ kat 1 evupd {nuid av éxouue kaBobik kivnon
¢ ayopdc oc 2 xpovikéc meptédouc kat étav 1 dvodoc kat 1 kd BoSog
ewat toomiBavn.

‘Exouvue 6t E[X] = 0 omére n tuxata peraPfAntn X — E[X] umopei va
ndpet Tic Tipes {—2,0,2} pue mbavérnreg %, %, % aAVTIOTolXWE, KaL 1M
tuxaia petaPAntd Y = (X — E[X])? tic tiuée {0,4} pe mbavérnra %, %
A VTLOTOXWCG.

Apa

11
Var(X) =E[Y] =0 +47 =2.
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Méon T kow portég Tuxaimv petaAnTodv

Mopdderypa
Trodoyiote TNV Slaomopd yia tnv Tuyaia uetafAntn X mov Sivel Tov
aplBud twv aitricewv oe uia aocpaAiotikny etapeia. . Quunbeite 611

E[X] = X ovverd¢ n tuxaia petaBAnti Y = (X — E[X])? maipver Tic

Tés y, = (n — \)? ue mbavérnra p, = e_’\%)\”.

2 uventac,

oo oo 1
Var(X) = Zy,,p,, =e? Z(n - A)2m)\" =\
n=0 n=0 ’
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Méon T kow portég Tuxaimv petaAnTodv

Mopdderypo
Bpeite tnv Siaomopd yia thv tuxaia petaBAnTn mov exel mukvéTnTA

mbavornrac f(x) =1 av x € [0, 1] kat 0 aAddc.

[a tnv tuxata petafAntn avrn woyver E[X] = % OTtéTE M) TUXALA
petafAntn Y = (X — E[X])? = (X — 3)%

‘Exoupe Aottdv ot

1
Var(X) = E[Y] :/0 (x — =)%dx = L
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Méon T kow portég Tuxaimv petaAnTodv

Mopdderypo
Bpeite tnv Siaomopd yia thv tuxaia petaBAnTn mov exel mukvéTnTA
mbavornrac f(x) = Ae ™™ av x > 0 kat 0 aAid.

[a tnv tuxata petafAntn avrn woyver E[X] = % OTOTE 1) TUXALlA
petaBAnty Y = (X — E[X])? = (X — %)2

‘Exoupe Aottdv ot

Var(X) = E[Y] = / (x—f —Ade—%.
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/ / / /
Méoec TUEC YEVIKOTEPWVY TTOCOTNTWYV

TNV LOVTEAOTIONOT TUX LWV YEYOVOTWV TIOANEG opéc XPelatlOUaoTE VAL XPTOLLOTIOLOOUE TNV
évvolal NG péong Tyic yio yewkétepeg Tuyodeg petofAntéc oL omoleg Tapdyovton oo Thv
oOvBeon wag Tuyalag petafAntic X @ Q — R pe pia mporypotiky ovvdptnon g : R — R.
Opropéde

Eotw X : Q — R uia tuyaia petafAnt, kat g : R — R ua vretepumiotikr ouvdptnon. H
pnéon tyutf tne tuxaiac petaPAntiic g(X) (6nradn tne obvleone g o X) opiletar we:

(i) Av 1 X eivar Siakpurr Tuxaia petaBAntii ue katavour mbavérnrac P(X = x;) = p; nia
kdBe x; € Rg(X) kat ouvdptnon katavoutic F téte

ElgX)] = Y 8(0P(X=x =3 g(x)P(X = x)

x€Rg(X)

= Zg(xi)ﬁi = Zg(x,-)(F(XiJr) — F(x7))-

(i) Av n X eivar ovvextic tuxaia petaBAnty ue ovvdptnon rukvérnrac mbavérnrac f tére

0o

Elg(X)] = /R 1y B0 = / g(x)F(x)dx,

—00

émov Bewpovue oti f(x) =0 av x € Rg(X).
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Méoeg TIéEG TEVIKOTEP®V TLOCOTHTWV

Mopoctnprioete 6TL 0TOV TTOLPATIALV® OPLOS BEV X PNOLLOTIOLOURLE TNV
ouwvdptnon katavopic the Tuxaiog petaintic Y = g(X) ad & tng X.
Autd eivor Polkd Yot yial vou TepdooUE ATLO TTV CUVAPTNOT KALTOVOUTC
e X otnv ouvdptnom kotavopic tne Y Ba mpémel va avtiotpédoupe TV
ouvaptnon g.

Mpdypatt aov F 1 ouvdptnom katovourc tne X kow Fy 1 ouvdptnon
kactowvopric Tng Y = g(X) téte,

Fy(y) =P(Y <y)=P(g(X) <y)=P(X < g (y)) = Flg ' (y)).

KO 1) OLVTLOTPOPT TNG & evBeXOpeEVWS Vo v etvail 4TL To gukoAdTEpO.
‘Opwe TopotnpolpLe ot

E[Y]=Elg(X)] = > yP(Y=y)= > y(Fr(y")—Fr(y)
Re(Y) Re(Y)
= Y gPX=x)= > g(F() ~F()),
x€ERg(X) x€Rg(X)

4Tou T X Ko y ouvdéovtou péow g oxéone y = g(x).
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Méoeg TIHEG TEVIKOTEPDV TTOTOTHTOV

Mopaderypo

Ac vroBéoouue ot oto mapdderyua yia o Sikaiwua ayopdc n
ouvdpTnon katavourc tne Tuulc tne netoxric S tnv xpoviki otiyun T
eivat n

F(x) =

1—e™ av x>0,
0 av x <0.

yta kdmoto A > 0. TmevBuuilovue 6Tt avtd onuaiver 6t
P(S < x) = F(x). lMod eivat n avauevéuevn arorafiri E[N] armo éva
Sikalwua ayopdc ue i eédoxknone K;
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Méoeg TIHEG TEVIKOTEPDV TTOTOTHTOV

H ouvdptnon mukvétntog mbavotntog sivow n f(x) = Ae ™ av x > 0 ko
f(x) =0 av x <0 (to Rg(S) =Ry), ovverndg, av g : R — R eivou 1
owvédiptnon pe g(x) = (x — K)™ = max(x — K, 0), éxouue 6t

0

Elg(S)] = ./OOC g(x)f(x)dx = /o max(x — K, 0)Ae™dx

E[M]

K oo
/ max(x — K,0) e dx + / max(x — K,0)\e > dx
0 K

K o)
/ oxe*Ade+/ (x — K)Ae ™ ™dx

0 K
= o+/ er*Ade—/ Kxe Mdx
K K
el o0
= / xhe Mdx — K/ e Mdx
JK JK

= / xAe™Mdx — K(1— P(S < K))
K

= /w xhe ™ Mdx — K(1 — F(K))
K

= / xhe Mdx — Ke K.
K

ATtopével 0 uTtoOAOYLORSG TOV TPGTOU 0pov, SNAadT Tou OAOKATPOLATOG
aUTOoV, TO OTOlO UTLOPEL VAL YIVEL XPTOLLOTIOLOVTOG OAOKAHPWOT KALTAL

TaP&LYOVTEG.
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Miot evoAAoLKTLKY CLVALTEOLPELOTOLOT TG HETNG TLIAG

Miot eVOUAAXKTLKT) VATIAPAOTAON TNE EONC TLUNC

Oplopéc

‘Eotw x : Q — R ua tuyaia petafAnti oe éva aplbutoiuo Setypuatiké
xwpo 2. MmropoUue va opicouue

EX] =) X(w)P({w}) = Zx% ({wn}) = X(wn)pn

weN
Av o0 Setyuatikée xpog Sev eivar aplButioiioc o mapandvw dBpotoua

umopel va avtikataotaBel amo éva odokApwua emdvw oto éTpo
mbavérnrac

E[X] = /Q X (w)dP(w).
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Mot eVeAAKTLKY) GLVATLOLPELOTRLOY TNG RETNG TLHG

Mpocé&te! To dbBpolopa mou poAic Sdoape elvor SLopopetiko amo To
aBpolopa

EX]= Y xP(X Zx, X = xi)

x€Rg(X)

to omolo eiyape xpnotpototioel oav optopd tng E[X] otnv tponyolduevn
EVOTNTOL.
Opwg, wropolue evkola va Sei&oupe otL T abpoiopata eivan oo

EX]= > xP(X=x)=) Xw)P({w})

xERg(X) weN
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Miot evoAAoLKTLKY CLVALTEOLPELOTOLOT TG HETNG TLIAG

Mopaderypo

Alvetar n tuxaia uetafAntn mov ekppd et to képSoc amo éva maiywibi
Kopva- ypdupata omov movtdpete 1 evpd otnv kopdva. Tmoloyiote
v ueon it E[X] pe toug §bo tpdémoug.

O BelyaTikOG XWPOG Elvall TIETIEPOLOILEVOG
= {wl,wch3,w4} = {Hlf‘lg7 H1 T2, T1H27 Tl Tg} KoL P({wl}) =p1 = %,
({W2}) =p2= 4, P({w3}) = p3 = 4, P({wa}) = ps = %.
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Miot evoAAoLKTLKY CLVALTEOLPELOTOLOT TG HETNG TLIAG

Eniong X(w1) =x1 =2, X(w2) =x =0, X(w3) =x =0,

X(wa) = x3 = —2. Noapatnpeiote 6t N Typh X(w2) = X(w3) = x2 =0
omédte TNV Aapfdvoupe o popd vtdPv oto Rg( ) aAA& 1 TbavéTnTa
va. oupBel eivaw P(X = 0) = pp = po + p3 = 1. ‘Exoupe Aowmédv otu

PX =2) = p1 = P(fr}) = p1 =

P(X ==2) = ps = P({wa}) = ps = %

P(X =0) = p2 = P({wz,w3}) = p2 + p3 = 3
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Mot eVeAAKTLKY) GLVATLOLPELOTRLOY TNG RETNG TLHG

O vrodoyiopde e E[X] xpnotpotmotdvtog Ty avamtopdotaon tng ooy
abpolopa emtévw otov derypotikd xopo Q Ba poc ddosl

E[X] = X(w1)P({w1}) + X(w2)P({w2}) + X(w3) P({ws}) + X(wa) P({wa
1 1 1 1
= 2)-4+0-+0-4+(-2)-=0
EVQ XPTOLLOTIOLOVTOG TNV avaTtapdotoon Thg ooy dbpolopal emdve oto

medo Tindv tng X dnAadn to obvoro Rg(X) Ba pag Sdoet

E[X] = X1/5(X = Xl) +X2/5(X = Xg) +X3F_’(X = X3)
= (+2)%+0%+(—2)% =0.

Moapdtt Tedka pog divouv tnv L8la aplBuntikn Tuud mpdketton yrow 8vo
SroupopeTikd abpdiopota!
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Miot evoAAoLKTLKY CLVALTEOLPELOTOLOT TG HETNG TLIAG

Me TtopbpoLo TPOTO UTOPOUIE VO OPICOULE EVOANAKTIKG KOl TNV HEOT
T yioe ouvBeom Tuyaiev LeToPANTOV e KATIOLKL VTETEPIVIOTIKT
ouvdpTnon.

Opiopde

Eotw X : Q — R wa tuyaia uetafAntikar g : R — R wa
VTETEPUVLOTIKT] ouvaptnon. Av o Setyuatikés xwpog ) eivat
aptBuroiuoc umopolue va ypddouue

Elg(X)] = Y g(X(w))P({w}) = Zg P({wn}) Zg(X(wn

weN
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16Lé6TTeg TNG péong TG

I8LéTNTEC TNC EONC TUUNG

H péom Ty exel oA onupovtikéc 8iétnteg oL omoieg pog fonBolv oty
KOAOTEPT KATOVOTON TV LBLOTATWY TV TUXoiwV LeTaBANTOV.

Y ¢ oL akohouBel Bt kartahofoivoupe TNV Heot T ooV Lol ALTLELKOVLO
TLOU OLC TLOLLPVEL ALTLO TO oUVOAO Tou TepLéxXel T Tuxaieg petafAntéc
OTOUC TPALYIOLTLKOUC aplBoic.

H amewédvion auth opleton wg X — E[X] ko ametkoviler tnv tuyoio
petoPAnTh X (n omolow ewvou pe TV oelpd TNG KoL ALUTY MLoL ALTtelkdVLoT
X : Q — R) otoug Tpaypotikodg optBoig.
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1816TNTEG TNG RéONG TG

Mpdtaon
H peon tiui elvatr pia ypauuikts arewkévion. Me aida Adyia av
X1, X2; Q2 — R 800 tuxaicc petafAntéc kat A1, A» € R, téte

IE[)\le + )\QXQ] = AlE[Xl] + >\2E[X2].

Mpdtoon

Ac vrtoBéoouue ot éxouue uia tuxaia petaPAnti X : Q — R téroa
wote X > 0 (ue v évvora 61t X(w) > 0 yia kdBe w € Q o Setypatikde
Xwpog eivar aptButjotpoc 1 X(w) > 0 yra kdBe w € A C Q térolo wote
P(A) > 0. Tére E[X] > 0.

A. N. Navvoakérmoviog (0.M.A) Moocotikég MeBobol otnv Araxeipion Kivi  Xeupepvé EEépunvo 2025-2026 47 / 59



16Lé6TTeg TNG péong TG

Mopaderypo

‘Eva ¢ emevdutiic umopel emevbioel oe 2 UeTOXEG OV XOVV A TO800¢ELG
o utopet va ovtedomotnBolv amo Tic tuxaisc petafAntéc Ry kat Ry
avtiotoixwe pe péoeg tiues E[Ry] kat E[Ry]. Av tomoBetijoel mooooto w
Tou kepadaiov tov otnv 1 kat to vrmdloiro otnv 2 mold Oa eivat n
avauevéuevn amédoon Tov xaptopuiakiov Tou;

H cuvodik1j arméSoon tou yaptopulakiov Ba mepiypd petatl amo tnv
tuxaia petafAntn R = wRy + (1 — w)R> kat n avapevéuevn anédoon
Tou xaptopulakiov Ba ewat E[R] = wE[R;1] + (1 — w)E[R].
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1816TNTEG TNG RéONG TG

Mpdtaon
‘Eotw 2 tuxaicsc uetafAntéc X1, Xo : Q — R kat A1, Ay Svo mpa yuatikol
aptBuol. loyver oti

Var(A X1 + AaX2) = A3 Var(X1) + A3 Var(X2)2A1 M\ao12,
érmov

o1z := E[(X1 — E[X1])(X2 — E[X2])],

uia moodrnra mou ovopaletal ouvdiakiuavon twv X1 kat Xo.
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1816TNTEG TNG RéONG TG

ATtédelén

Ao Tov opLopo

Var(Ai X1 + A2 Xe) = E[Y?]
émov Y = (/\1X1 + )\2X2) — E[()\;[Xl + )\2X2)].
H ypoppikdtnta tng peong tuuig divel

Y o= (X1 + AXe) — E[(ALXy + A Xo)]
= (AXL+ A2X2) — E\Xi] — E[AaXo]
= AMXL+ AXo — ME[Xi] — ME[X]
= M(X1—E[X]) + (X — E[X2])
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1816TNTEG TNG RéONG TG

KOLL OUVETIOG
Y2 = A} (X1 — E[X1])? + A3(Xe — E[X2])® + 2A1 0 (Xi — E[Xi])(Xe — E[X2]),

omdTe TAUPVOVTUG TNV HEOT TLU

E[Y?] = NE[(X; — E[X1])?] + M3E[(X2 — E[X2])?] +
2MRE[(X1 — E[X1]) (X2 — E[X2])]

dnAadn
Var(A X1 + AaX2) = A3 Var(X1) + A3 Var(X2)2A1 Aoo1a.

Q.E.D.

A. N. Navvoakénoviog (0.M.A) Moocotikég MeBobol otnv Araxeipion Kivi  Xeupepvé EEépunvo 2025-2026 51 / 59



16Lé6TTeg TNG péong TG

H ouvBlokOpovon eivor o toodtnta Tov polg Seiyvel TNV oTaTloTiKY
Tdom Tovu exel M TuXoia petoAnT Xi va Ttaipvel Tuéc emdved oo TNV
peomn Ty tTng os oxéon pe TV Tuxoo petaAntn Xo.

Av ouviBwg dtav n Xi Tadpvel Tipeg peyalotepeg tng E[Xq] ko n Xo
Taipvel Tyuég peyaotepeg tng E[Xz] téte 012 > 0.

Av ouviBwg dtav n Xp madpvel Tipég peyaotepeg tng E[X1] 1 X2
Taipvel Tiwég pikpdtepeg tng E[Xp] téte 012 < 0.

Av 012 = 0 oL tuxaieg petaPAntéc X1 ko Xo ovopalovion oovoyETLOTEG
kol Bol pTouvole oTov TELPOLoUS VoL AEYOLLE OTL EWVOlL oLVeEAPTNTEC ALAAL
BNV TO KOVOUME AuTd YLt ev Yével Bev eival cwotd!

O alovoxétioteg Tuxaieg petaAntéc eivon kol ave€optnreg oy
akoAovBoUv el oA €18k kartawvopr| Tou Bl Solpe oTMV cuVEXELXL KO
TIOU OVORAL{ETOL KOLVOVLKT KOLTOLVO.
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1816TNTEG TNG RéONG TG

Mopaderypo

‘Eva ¢ emevbutiic umopel emevbioel o 2 LETOXEG TTOV XOVV A T6600ELS
Tov umopet va. ovtedoronBoiv amo ti¢ Tuxaics uetafAntéc Ry kat Ry
avtiotoixwe ue péoec tiuec E[Ry] = 0.5 kat E[Ry] = 0.9, Stakvuavoeic
Var(Ry) = 0.2, Var(R2) = 0.7 kat ovvbiakbuavon o2 = —0.2. Av
tortoBetrjoel mooooTo w Tou kepaAaiov Tou oty 1 kat to urtdAotro oTnV
2 oté Ba eivar n avauevéuevn amédoon tov xaptopulakiov Tou kai
roud n Siaomopd (Stakvuavon) tng;
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16Lé6TTeg TNG péong TG

H ouvolikt] amtd8oot Tou XopTopuAakiou Svetal oo TV TuyYaio
petaPAnti R = wRy + (1 — w)R, omdte

E[R] = wE[Ry] + (1 — w)E[Ry] = 0.5w + (1 — w)0.9 = 0.9 — 0.4w.

H ouvohkn Siaomopd (Ttou propet vor BswpnBet kaw ooy eve uetpo Tov
Kw8uvou Ttou evéyel oLuTh 1 emévduom) ewa {om Tpog

Var(R) = w?Var(R) + (1 — w)?*Var(Ry) + 2w(1 — w)o1o
= 0202 +0.7(1 — w)? 4 2w(1 — w)(—0.2)
= 1.3w?-18w+0.7
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1816TNTEG TNG RéONG TG

H Topamndve oxéon yio Tnv SLoLoTtopd YEVLKEVETAL YLl OTtoLod|TToTE
TAR00¢ Tuxowy petafAnTodv

Mpdtaon

Av X1, , X, : Q = R tuyalec petafAntéc kat A1, , A\p € R
Seouévor mpa yuatikol aptBuoi toyvel 6t

var(zn:A,-X ZZO‘U)\)\ —ZJ,,A2+2Z Z TN
i=1

i=1 j=1 i=1 j=i+1

omov oji = Var(X;) kat o = E[(X; — E[Xi])(X; — E[X]])]

A. N. Navvoakénoviog (0.M.A) Moocotikég MeBobol otnv Araxeipion Kivi  Xeupepvéd EEépnvo 2025-2026 55 / 59



1816TNTEG TNG RéONG TG

Mpétaon (Aviodtnto Markov)

Ac¢ vroBéoouue 6Tt X : Q — R wa tuyata petafAnti yia tnv omoia
toxvet X > 0 kat yia v omoia urtdpyet n ueon tuut. Téte yia kabe
t > 0 woxvet

P(th)g]E[tX].

Mpétaon (Aviodtntoe Chebychev )

Ac¢ vroBéoouue 6Tt X : Q — R wa tuyata petafAnti yia tnv omoia

optletat n Suaomopa, Var(X). Tére, yia kabe t > 0 woxver 6t
Var(X)

P(IX —E[X]]| > t) < -
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1816TNTEG TNG RéONG TG

Mpétaon (Aviodtnta Cauchy-Schwartz)
Eotw X1, X2 : Q — R 8bo tuxaiec puetaPfAntéc ov omoleg éxovv
nenmepa ouéves dtaomopée. loxvel ot

EX] < X)) EDE)"?

H avioétntar Cauchy-Schwartz e&aopoailer étu
@ av o Tuyaio petaAnTy éxel Sloomopd éxEL ATTOLPOULTHTOL KO Léa
.
@ 0 ouvteheoTh¢ cuoyéTiong duo Tuxaiwy petaBAntov

- _ cov(X1, X2)
012 = p(X1, X2) 1= V/ Var(X1)y/Var(Xz)

karvorotel Tv ouvBfikn p(Xq, X2) € [—-1,1].
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/ / / / / /
Exouv 6Aec oL Tuyateg petaPAnTéc o Tuun Ko
OLoLoTOPd,;

Mmopolue va olpe éti kdBe Tuyaior petofAntd X : Q — R éxel péon T
Ko SLolomopd;

Mot N TeTepoLopéVoug BelylalTikoUg XWPous ao@aime oxt!

Mopaderypo
H katavour tov mAfbouc twv aitioewv yia armolnuiwon oe uia
aocpaliotiky etaipeia Svetar amo tnv oxéon P(X = n) = Cn=3/2,

(a) Troloyiotre tnv otabepd C;

(B) Trdpxer n péon tyuf E[X],
(v) Trdpxetr n Siaomopd Var(X) 1 n Sevtepn porrf E[X?];

Y10 Topamdve Topddetyo Sev umdpyet oute 1 E[X] obte n E[X?].

O Noyog elvon yrati m oupd Tng kartavoprg, SnA. M mbavétnre P(X > N)
TEPTEL QLPKETA Py Yiow peydho N.
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Exovv 6Aeg oL Tuxaieg petofAnTég péon T ko Sltoomopd;

Mpdtaon
Eotw X : Q — N wa tuyata petafAnty. Av opiletar n avauevéuevn
it tne E[X] tére

E[X] = i P(X > n)
n=1

Av n tuxaia petafAnty X : Q — R elvat ovvexiic téte

E[X] = /OOO P(X > x)dx = /000(1 — F(x))dx.
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